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Важливість створення інклюзивного освітнього середовища зумов-
люється потребою забезпечення рівного доступу до освіти у дітей з різни-
ми освітніми потребами. Важливим аспектом успішності розвитку дітей 
раннього віку з ДЦП в умовах інклюзивного освітнього середовища є ви-
ховання моральних якостей доброти, чуйності, справедливості, поваги до 
старших та ін. 
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The importance of creating an inclusive educational environment is 
determined by the need to ensure equal access to education for children with 
different educational needs. An important aspect of the successful development of 
young children with cerebral palsy in the conditions of an inclusive educational 
environment is the upbringing of moral qualities of kindness, sensitivity, justice, 
respect for elders, etc. 
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Розвиток дітей раннього віку є найважливішим завданням батьків та 
всіх фахівців, які надають освітні, медичні та реабілітаційні послуги, за-
безпечують підтримку і допомогу дітям. Зважаючи на значне зростання 
кількості дітей з різними порушеннями в психофізичному розвитку, на-
буває актуальності потреба надання освітньої і виховної допомоги дітям 
раннього віку з ДЦП в інклюзивному освітньому середовищі. 

Перевагою створення інклюзивного освітнього середовища в закла-
дах освіти, які працюють з дітьми з ДЦП, полягає в залученні цих дітей 
до активного соціалізуючого процесу взаємодії з однолітками; включенні 
в процес навчання дітей з ООП адаптованого програмового матеріалу, що 
враховує індивідуальні психофізичні, мовленнєві, когнітивні особливості 
цих дітей; забезпеченні права всіх дітей на отримання якісної освіти.

Психолого-педагогічні та організаційні засади створення інклюзив-
ного освітнього середовища в сучасній системі закладів освіти в Україні 
висвітлено у працях А. Колупаєвої, І. Малишевської, Т. Метельської, 
П. Придатченко, Н. Софій, О. Таранченко та ін. Водночас мало уваги 

10.34142//2708-4809.SIUTY.2022.133

https://doi.org/10.34142//2708-4809.SIUTY.2022.133


533

Розділ II. Теорія і практика духовно-інтелектуального виховання і навчання

приділяється вихованню моральних якостей дітей раннього віку із ДЦП, 
особливо в умовах інклюзивного освітнього середовища. Відповідно до 
вказаного, метою статті є теоретично обґрунтувати особливості вихован-
ня моральних якостей у дітей раннього віку з ДЦП в інклюзивному освіт-
ньому середовищі. 

У науковому психолого-педагогічному просторі термін «інклюзивне 
освітнє середовище» трактується як «середовище, де всі діти, учні, не-
залежно від освітніх потреб, здатні навчатися ефективніше, підвищувати 
свою соціальну компетентність, вдосконалювати комунікативні навички, 
а також відчувати себе частиною спільноти» [6, c. 47]. Насамперед, до 
важливих аспектів інклюзивного освітнього середовища в сучасних за-
кладах освіти висувається вимога щодо забезпечення умов архітектурної 
доступності закладів освіти, що надає змогу створити безбар’єрне і без-
печне середовище для навчання дітей з різними освітніми потребами, зо-
крема для дітей з ДЦП, забезпечуючи їх право на освіту та гармонійний 
розвиток в інклюзивному освітньому просторі.

За О. Таранченко, до необхідних умов створення інклюзивного ос-
вітнього середовища в закладах освіти відносяться також: адаптація про-
грамового матеріалу до його доступного використання в роботі з дітьми 
з ООП; налагодження співпраці і підтримки серед дітей інклюзивної гру-
пи, класу; застосування широкого спектру практичних вправ і занять, які 
відповідають рівню розвитку дітей з ООП [7].

Погоджуємося з думкою Ю. Сороколіт [6], що процес створення інклю-
зивного освітнього середовища передбачає не лише пристосування фізич-
ного середовища, але й цілу низку організаційних заходів та умов, зокре-
ма: розроблення адаптованих освітніх програм та зміну системи надання 
вихованцям можливості навчатися за індивідуальним навчальним планом; 
підвищення компетентності педагогів щодо роботи з дітьми з особливими 
потребами, що включає також забезпечення освітнього простору спеціаль-
ним матеріально-технічним забезпеченням з обов’язковим навчанням фахів-
ців користуватися цими приладами, наочними інструментами; забезпечення 
комплексної роботи різнопрофільної команди фахівців, які надають послуги 
медико-соціального і психолого-педагогічного супроводу дітей з особливи-
ми потребами в інклюзивному освітньому середовищі; руйнування суспіль-
них стереотипів щодо освіти таких дітей [6, c. 45–47]. Зважаючи на вказане 
весь процес навчання і виховання дітей раннього віку з ДЦП в інклюзив-
ному освітньому середовищі має бути побудований з урахуванням їх рівня 
розвитку, здатності до розуміння та засвоєння програмового матеріалу. 

Важливе значення для повноцінного розвитку дитини як особистості 
має виховання їх моральних якостей. Як вказує Н. Кащук, «період пер-
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ших трьох років є часом найбільш інтенсивного фізичного та психічного 
розвитку дітей. У цьому віці за відповідних умов у дитини розвиваються 
різноманітні здібності: мовлення, удосконалення рухів тощо. Починають 
формуватися моральні якості, складатися риси характеру [1, c. 162]. Отже, 
до трьох років відбувається не тільки фізичне, але й моральне становлен-
ня дитини. Саме тому необхідно звертати увагу й на її моральний розви-
ток, виховувати такі моральні якості як доброта, чуйність, працьовитість, 
милосердя, чесність, повага до старших та ін. 

Моральні якості особистості виступають однією із важливих скла-
дових морального розвитку дитини. За О. Кононко, у ранньому віці від-
бувається «виховання особистості — збагачення моральної свідомості 
й поведінки дитини; залучення до світу вироблених людством цінностей; 
формування ціннісних основ ставлення до світу та самої себе» [3]. 

В основі морального виховання дитини раннього віку лежить процес пе-
редавання їй моральних цінностей, норм і правил поведінки в суспільстві з ме-
тою їх особистого засвоєння і перетворення на значущі, внутрішньо важливі 
регулятори емоцій та поведінки. Як вказує Л. Лохвицька, моральні якості дітей, 
засвоєння ними моральних стандартів «відбувається в процесі соціалізації: під 
час спілкування з дітьми і дорослими дотримуються моральних норм і правил, 
будують з ними взаємини, враховуючи суспільні вимоги» [5, c. 114]. 

Ефективними засобами виховання моральних якостей дітей раннього віку 
виступають художнє слово та ігри. Діти раннього віку, на думку Г. Лопатіної, 
вже здатні при прослуховуванні художнього твору осмислити його зміст в рам-
ках, доступних віку, адже те, що дитині зрозуміло, залишає глибокий слід в її 
свідомості. На третьому році життя дітей потрібно навчати розуміти казки, 
запам’ятовувати та відтворювати повтори реплік казкових героїв, образні ви-
рази; передавати зміст улюблених казок, розповідати за змістом ілюстрацій; 
упізнавати казкових героїв, висловлювати своє ставлення до них. Слід також 
залучати дітей до драматизацій та інсценування казок [4, c. 398].

Починаючи з раннього віку, для виховання моральних якостей дітей 
з ДЦП доцільно використовувати також загадки, потішки, примовки з метою 
розвитку чуття рідного мовлення [2]. Слухання народних казок, запам’ято-
вування потішок, відгадування загадок також сприяють формуванню мов-
леннєвої активності дітей раннього віку з ДЦП, що дає змогу засвоїти нави-
чки взаємодії з дорослим та однолітками, адаптуватися в групі дітей з ООП. 
Для цього дітям раннього віку варто пропонувати до слухання кращі зразки 
народної мудрості — колисанки, забавлянки, потішки, лічилки, примовки.

Отже, створення інклюзивного освітнього середовища в закладах 
освіти виступає однією з нагальних потреб, зумовлених реформуванням 
системи надання освітніх послуг і всебічного розвитку дітей з різними 
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освітніми потребами. Залучення дітей раннього віку з ДЦП до навчання 
в інклюзивному освітньому середовищі допомагає їм швидше соціалізу-
ватися в оточуючому світі, навчитися взаємодіяти з дорослими та одноліт-
ками відповідно до їх вікових та психофізичних показників їх розвитку. 

Важливим аспектом організації освітнього процесу в інклюзивному 
середовищі є моральне виховання дітей раннього віку з особливими по-
требами, в процесі якого доступними для формування моральними яко-
стями є доброта, милосердя, чуйність, чесність, повага до старших та інші. 

Ефективними засобами виховання моральних якостей дітей раннього 
віку з ДЦП виступають художнє слово та ігри, зокрема, читання та обгово-
рення казок, відгадування загадок, вивчення потішок, забавлянок, колиса-
нок позитивно впливає на емоційний стан дітей та розвиває їх здатність до 
розуміння рідної мови. А використання казкового матеріалу для елементар-
ного розігрування діалогів (повторення дитиною реплік), ігрової демонстра-
ції свого ставлення до героїв, допомагає засвоїти моральні цінності й норми. 
Завдяки повторенню в процесі виховання моральних якостей дітей раннього 
віку прийомів читання улюблених казок, потішок, колисанок, відгадування 
загадок, діти вчаться розпізнавати, де добро і зло, які дії є правильними, 
а які засуджуються, приміряють на себе кращі риси героїв. Використання 
українського фольклору в процесі морального виховання дітей раннього 
віку з ДЦП, на нашу думку, створює позитивний настрій взаємодії дорослих 
з дітьми, допомагає виховувати у малят моральні якості доброти, чуйності, 
чесності, справедливості, працьовитості, поваги до старших та ін. 
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